

Юринская М.А.

*Научный руководитель: к.э.н., доцент А.Е. Панягина
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: rita.yurinskaya@mail.ru*

Современные тенденции развития аудиторской деятельности в России

В условиях нестабильности внешней среды, характерной для современной экономической жизни, увеличивается значимость аудита в финансово-хозяйственной деятельности организаций различных организационно-правовых форм.

Ни у кого не вызывает сомнений, что на текущий момент времени аудиторская деятельность является эффективным инструментом, предоставляющим руководству и пользователям бухгалтерской (финансовой) отчетности организаций полную, достоверную, объективную и качественную информацию о финансовом положении экономического субъекта, о состоянии его имущества и обязательств.

Рассмотрим динамику числа аудиторских фирм в России в период с 2015 по 2017 год (таблица 1).

Таблица 1 – Количество аудиторских организаций и аудиторов в Российской Федерации

Имеют право на осуществление аудиторской деятельности, шт.	2015 год	2016 год	2017 год	Изменение
Аудиторские организации	4,4	4,4	4,2	-0,2
Индивидуальные аудиторы	0,7	0,6	0,6	-0,1
Всего	5,1	5,0	4,8	-0,3
Из них: сдавшие квалификационный экзамен на получение единого аттестата	3,5	3,6	4,0	0,5

Итак, можно сделать вывод, что общее количество аудиторов и аудиторских фирм снижается в рассматриваемом периоде на 0,1 тыс. и 0,2 тыс. соответственно по годам. В 2016 году сократилось число индивидуальных аудиторов, а в 2017 году сократилось число аудиторских организаций. Однако мы наблюдаем на протяжении рассматриваемого периода увеличение числа аудиторов, сдавших квалификационный экзамен на получение единого аттестата, что может свидетельствовать об улучшении качества образования в сфере аудиторской деятельности.

Таблица 2 – Динамика объема оказанных услуг

Показатель	2015 год	2016 год	2017 год
Объем оказанных услуг – всего, млрд. руб.	56,1	57,1	55,4
Изменение по сравнению с прошлым годом, %	4,7	1,8	-2,9
Изменение объема оказанных услуг (без 4-х аудиторских организаций с наибольшим доходом) по сравнению с прошлым годом, %	-0,4	-1,6	0,6

Тем не менее, несмотря на снижение числа субъектов аудиторской деятельности за изученный период, объем оказанных аудиторских услуг за 2013-2016 гг. растет; в 2017 г. рост сменяется падением (на 3 %). Важно отметить, что стоимость оказанных услуг без учета «Большой четверки» в 2017 г. увеличивается на 0,6 %, т.е. ухудшение рынка наблюдается в основном за счет снижения доходов четырех крупнейших аудиторских компаний и в целом состояние рынка аудиторских услуг можно считать удовлетворительным.

Таблица 3 – Распределение аудиторских организаций по Российской Федерации, в %

Год	Россия - всего	Москва	Санкт-Петербург	Другие регионы
2015	100	35,4	9,1	55,5
2016	100	34,3	9	56,7
2017	100	34,6	9,4	56

Наибольшее число субъектов аудиторской деятельности в 2016-2017 гг., а именно около 50% от общего количества по России, наблюдается в Центральном федеральном округе, наименьшее – в Северо-Кавказском (1-2%). Москве принадлежит наибольшая доля рынка аудиторских услуг, за ней следует Санкт-Петербург. Данная статистическая информация является вполне предсказуемой, ведь именно данные регионы являют собой самые развитые города России в финансово-экономической сфере, обеспечивая при этом достаточно высокий и стабильный спрос на аудиторские услуги.

Таким образом, проведенный анализ показателей аудиторской деятельности отражает неоднозначную ситуацию на сегодняшний день. Основными факторами, оказывающими негативное влияние на развитие аудита, являются недостаточная объективность, профессионализм и независимость аудиторских организаций при непосредственном проведении аудита организаций, вследствие чего оказывается недостаточным учет риска существенных искажений финансовой отчетности. Так, например, нередки случаи выражения немодифицированного мнения в отношении кредитных и финансовых организаций, впоследствии у которых Банком России были отозваны лицензии на осуществление банковских операций по причине выявления фактов существенной недостоверности данных отчетности. Об этом свидетельствуют следующие данные: в 2016 г. были отозваны лицензии у 97 кредитных организаций, в то время как 68 из них были признаны банкротами; из них у 87% годовая отчетность была признана аудиторами достоверной. Вследствие данных обстоятельств качество аудита ставится под сомнение.

В качестве дальнейших перспектив развития аудита на данном этапе предлагаются следующие меры:

- повышение качества аудиторских услуг в результате поддержания, формирования и развития доверия общества к результатам работы аудиторских фирм;
- разработка организационных и методических подходов в целях единообразного применения международных стандартов к отечественной практике;
- развитие интегрированной системы надзора и мониторинга деятельности аудиторов, в том числе разработка мер ответственности аудиторов;
- повышение уровня профессионализма и компетентности аудиторских кадров.

Литература

1. Лосева А.С. Состояние рынка аудиторских услуг и перспективы его развития: сб. статей VI Всероссийской научно-практической конференции «Бухгалтерский учет, анализ, аудит и налогообложение: проблемы и перспективы» //МНИЦ ПГАУ. -Пенза: РИО ПГАУ, 2018. –222 с.
2. Терехов, А.А. Аудит: перспективы развития / А.А. Терехов. - Л.: 2018. - 560 с.
3. Основные показатели рынка аудиторских услуг в Российской Федерации // Официальный сайт Министерства финансов Российской Федерации [Электронный ресурс]. — Режим доступа — URL: https://www.minfin.ru/ru/performance/audit/audit_stat.. (Дата обращения 28.03.2019)